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I N S E R T 1 U N I L E .i
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — 

rândul cu litere garmond.
de treiori 30 fill

Ierarhia şi Mitropolia
biserioei rom. din Transilvania şi Ungaria

de Y. M an g ra .
(Urmare.)

Avem dar două documente con
timporane, unul prin care se dove
deşte, că reşedinţă mitropoliei române 
(domus valachorum episcopi) a exis
tat şi înainte de Mihai-Viteazul, în- 
tr’un suburbiu al Bălgradului (extra 
muros civitatis), celalalt prin care se 
adevereşte mutarea sau edificarea din 
temelie a reşedinţei mitropolitane de 
Mihai-Viteazul în chiar cetatea Băl
gradului. Acesta şi nu altul poate fi 
înţelesul teoriei istoriografilor noi, cari 
atribuesc lui Mihai-Viteazul întemeie
rea scaunului mitropolitan din Băl- 
grad. Catolicii adecă n’au permis 
«schismaticilor» (ortodocşilor) să-şi zi
dească biserici în centrele oraşelor, 
sau în preajma bisericilor catolice. De 
aceea Românii dela oraşe îşi zideau 
bisericile lor, ori în suburbii, ori la 
marginea oraşelor. Biserica Româ
nilor ortodoxi din Beiuş d. e. e aşe
zată şi azi pe un deal, în afară de 
oraş. In Oradea-mare există din ve
chime o biserică ortodoxă în subur- 
biul Velenţe, sau Katonaváros. Când 
însă Românii ortodoxi au voit să-şi 
mai zidească o biserică la 1784, în 
centrul oraşului, catolicii nu le-au în
găduit, decât în urma unui ordin spe
cial al Împăratului losif al 11-lea. Aşa 
şi mitropolia Bălgradului prin prepo- 
tenţa şi violenţa catolicilor a fost 
respinsă în afară de oraş, într’un su
burbiu, până la Mihai-Viteazul. In 
raportul său cătră împăratul Rudolf 
II. să şi plânge episcopul latin Na
pragy, că i-s’a permis lui Mihai-Voda 
să zidească mănăstire lângă reşedinţă 
episcopului catolic, pentrucă zice el, 
nu se cuvine să fie biserică schisma
tică lângă fereastra palatului, (non de- 
cet penes fenestram pallacii schisma- 
ticum templum fieri).1)

‘) Hurmuzachi ib.

F0IŞ0ARĂ.
Despre post.

De
Protosinghelul Uarion Mirqea.

Chiar dela întemeierea biserioei, cre
ştinii însufleţiţi şi ca din nou născuţi prin 
învăţătura şi faptele M ântuitorului nostru 
I sus Hristos, au socotit de cea mai sfântă 
datorie de a pomeni şi sărbători cu evlavie 
actele şi faptele din viaţa Mântuitorului, 
atât ceie privitoare la persoana sa, cât şi 
cele privitoare la binefacerile, ce el a adus 
neamului omenesc. Iar prin înfăţişarea 
acestor icoane ei doriau a avea pururea 
prezent în inimă pe Mântuitorul şi astfel 
ziua şi noaptea cugetând la învăţaturile 
sale, să-şi a'unge de pe suflet ori ce ne
gură de răutate şi uşuraţi să se poată 
înălţă cătră menirea lor.

Faţă cu asemenea socotinţi, biserica 
a aşezat a se sărbători toate actele şi în
tâmplările săvârşite de Mântuitorul, iar 
între aceste este şi postul, pentru care 
creştinii chiar din timpurile de cari vor
bim aveau mare evlavie. Prin exemplul 
său Mântuitorul a aşezat postul, căci fiind 
Dumnezeu adevărat şi om adevărat a po
stit 40 de zile şi 40 de nopţi, după cum 
o mărturisesc aceasta Sfinţii Eyanghelişti

Când a ridicat Mihai această mă- | 
năstire? Dl Biinea pune timpul clă- 
direi ei înainte de ce Mihai-Vodă ar 
fi ocupat Ardealul, între anii 1595—99, 
citând şi aplicând rău pe Napragy: 
«antequam Michael Voivoda__  Pro
vinciám occupasset», căci prin acest 
citat nu se indică timpul când s’a fă
cut clădirea, ci timpul când Sigis
mund a dat permisiune pentru edifi
carea mănăstirei (monasterium extrui 
permisserat). Şi permisiunea n’a fost 
cu putinţă să urmeze înainte de anul 
1597. Şi chiar dacă ar fi avut-o di
nainte această permisiune, Mihai eră 
atât de angajat şi absorbit în cursul 
anilor 1595 şi 1596 în războaiele cu 
Turcii şi Tătarii, încât îi eră peste 
putinţă să se mai gândească şi la alte 
daraveri, să se ocupe cu clădirea mă
năstirei din Alba-Iulia, când el eră 
continuu în lagăr, şi banii îi trebuiau 
pentru cheltuielile de războiu. In ge
neral însă, de o concesiune pentru 
edificarea mănăstirei sau a bisericei 
mitropolitane în cetatea Albei-Iuliei 
nu putea fi nici vorbă, câtă vreme 
trufaşul Sigismund Báthory îl tracta 
pe Mihai ca pe un vazal, care îi re
cunoscuse supremaţia prin tractatul 
din 20 Maiu 1595, şi nu avea voe 
să-şi anine nici propria pecete pe hri- 
zoavele sale.1)

Numai dupăce Mihai-Vodă ară
tase, prin strălucitele biruinţe asupra 
Turcilor la Călugăreni, Târgovişte, 
Giurgiu şi Nicopol, ce putuse, şi cres
cuse mult peste capul pretinsului său 
stăpân, când el devenea groaznic şi 
ameninţător prin alianţa putincioasă 
ce i-o oferiau Turcii,2) cercă Sigis
mund Báthory să-i câştige graţia, pri- 
mindu-1 la curtea sa cu cea mai mare 
pompă, ca pe un suveran puternic, 
în 30 Decemvrie 1596. Numai acum, 
în situaţiunea schimbată îi concese 
lui Mihai să zidească mănăstire în ce
tatea Bălgradului, pe care Sigismund 
însuşi o înzestră cu moşii, precum 
spune Napragy:... Princeps Sigis
mund, in gradam Michaelis Vaivodae,

9 A. D. Xenopol, Istoria Românilor III. 235.
-) Xenopol ib.

Matei, Marou şi Luca. De asemenea arată 
el trebuinţa postului şi atunci, când vin
decând pe cel în d răc i şi când ucenicii săi 
întrebându-1, că de ce nu 1 a putut vin
deca şi ei, Mântuitorul le răspunse, că 
acest neam rău şi necurat, nu ese decât 
cu post şi rugăciuni. Postul este foarte vechiu, 
este to t atât de vechia ca şi omul. P o 
runca, pe care Dumnezeu a dat-o strămoşi
lor noştri ca să nu mânânce din pom, ce 
este altceva decât postul ? Prin  urmare 
postul a fost cunoscut totdeauna şi de 
toate popoarele, dar sub diferite form e; 
la unele trebu'noios din puuctul de ve
dere igienic, iar la altele pe lângă caracte
rul igienic, aveâ şi caracterul religios.

E  lucru firesc, ca cineva să-şi impue 
o pregătire serioasă în vederea dobândi- 
rei unui buD, atât pământesc ce este tre 
cător, cât mai ales ceresc şi vecinie. Ob
servăm în viaţa zilnică, că pentru a ne 
face o carieră, câtă pregătire nu facem ! 
Câtă gri je, câtă muncă nu depunem! în
cepem tare de departe pregătirea, chiar 
de copii şi pănă să dobândim bunul ajun
gem oameni în vrâstă. In acest interval 
de câte dorinţi şi plăceri nu ne-am înfrâ
nat?  Câte sdruncinări n ’am suferit? De 
câteori nu ne-am părăsit amicii şi prietinii 
şi retraşi Ia loc liniştit făceam pregătirea 
în vederea dobândirei bunului. Apoi dacă 
pentru ceva trecător facem atâta pregătire, 
ce se cuvine a face pentru dobândirea 
unui astfel de bun mai înalt, a unui bun

quem a Turco rum societate avocaverat 
omnibusque benevolentiae significatio- 

' nibus prosequebatur, Monasterium in 
\ colle penes civitatem sumptibus M i

chaelis extrui permiserat, praediisque 
donav erată) Aşa dar nici mănăstirea, 
nici biserica mitropolitană din ceta
tea Albei-Iuliei, nu erau şi nu puteau 
fi clădite înainte de anul 1597. Prin 
urmare: «biserica din Bălgrad care 
exista în 1595, în care s’a îngropat 
atunci Daniil Brâncoveanul, tatăl lui 
Matei-Vodă de mai târziu», dupăcum 
constată dl Iorga dintr’un document 
inedit aflat în arhiva statului din Bucu
reşti,2) nu era biserica mănăstirei din 
cetate, cum afirmă dl Bunea, ci de 
bună seamă biserica, care se află 
lângă domus valaliorum episcopi, ve
chea reşedinţă mitropolitană din su- 
burbiul Bălgradului.

Dl N. Iorga învinovăţeşte pe căr
turarii ardeleni, cari menţin existenţa 
unei vechi mitropolii româneşti în 
Alba-Iulia, că nu ţin seamă de măr
turia lui Napragy, despre clădirea bi
sericei din Alba-Iulia, de începerea 
pomelnicului mitropolitan cu numele 
loan, de amintirea statornică a do
cumentelor de danie muntene despre 
ctitoria lui Mihai etc... In sfârşit, dsa 
crede a fi găsit «ceva care va în
chide polemica pentru orice om în
văţat, pentru orice om cinstit.3) Om 
învăţat eu nu mă socotesc, dar să-mi 
dee voe dl Iorga, ca să-i contestez 
dreptul de a insulta şi a-1 declara de 
necinstit pe acela, care n’ar putea 
primi cu convingere liniştită părerile 
şi teoriile sale. Căci acel «-ceva» prin 
care gândeşte să închidă polemica, 
este povestirea transmisă prin nişte 
însemnări din 1627 de mitropolitul 
Petru Movila, despre întemeierea mi
raculoasă a mitropoliei din Alba-Iulia, 
povestire, care stă în contrazicere cu 
raportul lui Dimitrie Napragy, căci 
după mărturia acestuia, cum am ară
tat mai sus, mănăstirea sau biserica

’) Hurmuzachi. Docum. IV. 1 p. 287. 
s) Sate şi preoţi, p, 153 nota 1.
°) N. Iorga, Stefan-cel-mare, Mihai-Viteazul

p. 11.

ceresc şi vecinie?! Dintre toate popoarele 
Evreii şi în urmă creştinii şi au aleâ ca 
pregătire pentru dobândirea bunului veci
nie, postul. Aşa Moisi a postit când s'a 
pregătit a se sui îa muntele Sinai pentru 
a primi tablele legii. David prorocul şi îm
păratul a postit, când era să piardă pe 
fiiul său, după cum se vede aceasta din 
cartea a Il-a a împăraţilor, unde se zice: 
„Şi rugă David pe Dumnezeu pentru prunc 
şi David posti şi întră şi şezu la pământ 
toată noaptea.“ Sunt multe exemple în ve
chiul testament de unde se vede, că se 
învredniceau de fapte mari, cei ce se pre
găteau prin post şi rugăciuni.

Noi ca creştini renăscuţi prin veni
rea M ântuitorului pe pământ, avem ca ul
tim ţel unirea noastră cu Dumnezeu. Pen
tru dobândirea acestui mare bun, urmează 
neapărat să facem pregătire, şi biserica 
ne-a recomandat postul, pe care însuşi în
temeietorul ei, Domnul şi M ântuitorul no
stru Iisus Hristos l’a ţinut, nu pentrucă 
avea nevoe, ci pentrucă luând firea noa
stră omenească a trebuit s’o facă şi acea
sta, ca noi văzându-1 să-l urmăm şi aşa 
mai uşor să putem a ne uni cu el.

Postul este deci mijlocul cel mai 
propriu pentru ori ce întreprindere înaltă, 
pentru ori ce faptă mare şi bună şi mai 
ales pentru ori ce întreprindere virtuoasă. 
E l ne dispune a ne cugetâ la starea noa
stră morală, ne aduce aminte de starea 
păcătoasă şi cu uşurinţă ne înlesneşte la

cea nouă s’a edificat în cetate, iar în 
povestirea lui Petru Movila se zice, 
că Mihai-Vodă a zidit biserică, după 
învoirea tuturor locuitorilor ţării Ar
dealului, «dar nu în cetate, ca nu 
cumva cu schimbarea vremilor să o 
risipească, ci la marginea oraşului, 
lângă zidul cetăţii, într’un loc fru
mos . . .  Şi episcopia a mutat-o acolo, 
căci mai înainte trăiau în alt loc epis
copii» etc.1)

învederat, că povestirea se mişcă 
în jurul vechei catedrale mitropoli
tane, aşezată afară din cetate la mar
ginea oraşului. Şi dl Iorga, împo
triva mărturiei ce o face episcopul 
Napragy, susţine acelaş lucru, că Mi
hai-Vodă, când luă în toamna anului 
1599 Ardealul, făcu din casa de 
pe deal lângă Alba-Iulia, de care vor
beşte hotărnicia din 1581, o reşedinţă 
de mitropolit ardelean al Românilor».2) 
După raportul lui Napragy însă, Mi
hai-Vodă a zidit mănăstirea sau reşe
dinţa cea nouă în cetate, şi de aci 
povestirea lui Movila despre mutarea 
mitropoliei în stabilimentul cel nou 
din lăcaşul cel vechiu, din suburbiu, 
unde locuiau mai înainte mitropoliţii. 
loan dela Prislop se aşeză cel dintâi 
mitropolit adecă în cetatea Bălgradului, 
şi este firesc lucru, ca pomelnicul ca
tedralei cei nouă din cetate să în
ceapă cu numele celui dintâi mitro
polit, care a servit în această cate
drală, păstrându-şi biserica din subur
biu ale ei vechi întocmiri cu pomel
nicul slugitorilor şi ctitorilor săi, 
pentrucă fiecare biserică îşi are po
melnicul său. Pomelnicul publicat de 
dl Iorga 3) nu e mai complet şi nici 
aşa de vechiu ca dipticul publicat de 
Petru Maior,4) care asemenea începe 
cu loan şi sfârşeşte cu Teofil, iar po
melnicul dlui Iorga începând cu loan 
sfârşeşte cu Grigorie (Maior), cuprin
zând «episcopii» ortodoxi, sau calvini, 
după Dr. Bunea, cu cei uniţi la un

*) N. Iorga: Stefan-cel-mare, Mihai-Viteazul 
şi Mitropolia Ardealului p. 16.

2) N. Iorga ib. p. 10.
°) Studii şi Docum. IV. p. 66—67.
1) Istoria bisericei Românilor p. 159.

rugăciune. Cum că lucrul este aşa, se con
stată chiar din experienţă.

Fiecare din noi cred că a observat 
că nutrindase mai mult timp cu cărnuri 
şi substanţe grase, corpul i se moleşeşte 
şi trândăveşte, stomachul i se slăbeşte şi 
îmbolnăveşte şi nu mai poate suferi ase
menea alimente, iar ca urmare şi sufletul 
este întunecat şi slab.

Intr’o stare ca aceasta mai poate cu
getâ creştinul, ori care ar fi el, ia lucruri 
înalte? Mai poate el să fie simţitor faţă 
de suferinţele şi nevoile aproapelui, când 
est9 îmbuibat şi chiar bolnav de mâncări 
şi băuturi? Nu, pentru un asemenea cre
ştin, nu sunt săraci, 'nu sunt suferinzi, nu 
sunt flămânzi. E l pe to ţi îi judecă după 
dânsul, toţi o duc bine şi au de prisos 
ca e l ; un asemenea creştin este foarte 
greoiu pentru fapte mai înalte, pentru 
fapte virtuoase, folositoare obştii.

Postul opreşte pe creştin de pe o ast
fel de cale. E l alungă toate piedecile, ce 
se împotrivesc la săvârşirea faptelor bune 
şi virtuoase. M ântuitorul postind ne-a dat 
exemplu folositor pentru sănătatea noa
stră, pentru viaţa noastră, pentru mintea 
noastră, pentrucă să lucrăm mai uşor spre 
a aveâ pacea sufletească şi ,în acelaş timp 
i-a fost şi Mântuitorului o pregătire pen
tru  marele eveniment, ce aveâ să i se în
tâmple (Patimi'e, Moartea şi învierea).

Mulţi dintre noi creştinii înţeleg gre
şit postul şi pentru aceasta se constitueso
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loc, nelipsind nici Mihailă (Circa) din | 
Gămbuţ, care a predicat în contra j 
unirei pe timpul lui Atanasie. Evi
dent, că acest pomelnic este o alcă
tuire posterioară, cel puţin cu 90 de 
ani, dupăce s’a scris dipticul comu
nicat de P. Maior. '

(Sfârşitul va urma).

» iu  parlament. Un punct din pro
punerea de revizuire a regulamentului de 
casă a fost votat, şi acum decurge discu
ţia asupra punctului 2. Va fi terminată 
în câteva zile, iar punctul al treilea ase
menea va fi votat în câteva zile, şi atunci 
dieta va întră în vacanţe de Paşt', term i
nând cu revizuirea regulamentului de casă. 
După Paşti se va începe discuţia asupra 
budgetului. Deputaţii naţionalişti au lup
ta t cu multă voe şi energie în contra re
vizuirii, dar cu slab succes. Cei mai mulţi 
au fost împedecaţi să vorbească, şi nu din 
partea colegilor, ci din partea prezidentu
lui, care le detrăgea cuvântul pentru orice 
nimica. Pe lângă astfel de procedură, ce 
lipsă a fost a se mai face modificarea 
regulam entului de casă?

C l ie s t ia  B a r l t o c z y .  Consilierul 
ministerial, baronul Barkoczy, a fost che
m at martor zilele trecute la o căsătorie ci
vilă. Sub decursul actului nu s’a sculat 
în picioare, decât numai după provocarea 
ce i-a adresat-o matriculantul, iar proce
sul verbal despre actul căsătoriei n ’a voit 
să-l subscrie, din motivul, că dânsul nu e 
aderent al căsătoriei civile. S ’a început 
o goană în presă în contra baronului Bar
koczy, pe tema, că acest funcţionar în mi
nisterul de culte desconsideră legea şi va- 
tăm ă aşezămintele statului, şi s’a adresat 
şi interpelaţie în dietă ministrului Apponyi, 
care apoi a resolvat Sâmbătă chestia, spre 
mulţămirea tuturor. A spus, că baronul 
Batkoczy n’a voit se demonstreze prin aceea 
ce a făcut, pentrucă dacă demonstra, nu 
l-ar fi aprobat nici ministrul. De altcum 
ministrul e pentru respectarea libertăţii 
conştienţeil A mai vorbit şi ministrul de 
interne, contele Andrássy, spunând, că ma
triculantul s’a purtat coreot, n’a spus alta 
baronului, când nu s’a sculat de pe scaun, 
decât: „mă rogu, şi baronul la moment s’a 
sculat. Casa a luat răspunsurile la cuno
ştin ţă şi chestia Barkoczy e resolvată.

Ziariii] „Iaipla“ din Budapesta 
luând act în numărul 65 despre răspun
sul nostru dat revistei „'ţaţa Noastră* în 
chestia broşurei lui Argus, recunoaşte de 
o parte meritul dlui Dr. Emil Babeş de a 
fi pus în discuţie chestia împăcării, însă 
de altă parte nu află nimic vrednio de re
cunoştinţă în broşura lui Argus, de oarece 
argumentele cuprinse în broşură au fost 
toate accentuate şi din partea deputaţilor 
noştri, în dieta ţării. Nu are deci alt me
rit Argus, decât acela, că a cuprins în tr’un 
volum cele spuse de deputaţi, adaogând 
şi „note originale“.

Ei, aşa să fie! Şi dacă Argus în ade
văr alta n ’a făcut, decât aceea ce constată 
„Lupta*, adecă a informat publicul ma
ghiar despre suferinţele noastre, sbiciuind 
totodată cu energie păcatele şi greşelile 
politicei maghiare faţă de naţionalităţi: 
şi-a câştigat merit destul de mare, şi drep
tul la recunoştinţă din partea acelora, cari 
to t pentru acestea lucruri poartă lupta.

în vrăşmaşi ai lui. Aşâ unii zic, că postul 
este slăbirea corpului şi că din pricina 
lui omul n ’are destulă putere trupească 
şi sufletească şi prin urmare prin post 
trep ta t se ajunge la distrugerea fiinţei 
omeneşti.

Plină de răutate este această hulă, 
sau în cezul cel mai uşor, ceice bănuesc 
aceasta, nu cunosc de loc postul şi roa
dele lui. Nu se înţelege prin post ca să 
nu mănânci nimic, ci înfrânarea sau mân
carea cu cumpătare a to t ce ne-a dat 
Dum nezeu; înfrânarea dela cărnuri şi ma
terii grase, dela alimente bogate în sub
stanţe nutritive, care, după cum am văzut, 
sunt pedică pentru corpul îmbuibat. Apoi 
nemâncarea de carne nu pricinueşte dis
trugerea celor ce nu se hrănesc cu ea. 
S’a constatat chimiceşte de cătră oamenii 
speciali, că seminţele cerealelor, vegeta
lele şi plantele pregătite în combinaţie, 
conţin substanţe complect nutritive. Cum 
trăese acei schivnici şi ajung la v â is t9 d e  
sute de ani, şi mai mult chiar? Şi unde 
se văd oamenii mai sănătoşi şi robuşti 
decât între locuitorii săteni, unde prin 
poziţiunea lor, credincioşi şi învăţăturei 
biserioei, se hrănesc mai mult cu cereale, 
legume şi plante? Altele sunt pricinile, 
cari atât între locuitorii săteni, cât şi prin 
oraşe contribuesc la distrugerea neamului, 
şi anume: beţia, lăcomia, desfrânarea ş. a. 
-Şi apoi oeroetâ»d pe om din punct de

Ce priveşte activitatea şi meritul dlui 
Dr. Bobeş, recunoscut în mod destul de 
loial din partea ziariului „Lupta“, dar cu 
reservele, că acţiunea sa n ’a fost pornită 
în modul cel mai inteligent (?) şi in tr’un 
timp cu totul nefavorabil, — aflăm de lipsă 
a constata, că nici unul din multele ziare 
cari s’au ocupat cu aceasta acţiune nu a 
dificultat „inteligenţa1,1 domnului Dr. Babeşţ 
iar iniţiativa luată din partea sa, între îm- 
prej firile cele mai grele şi foarte nefavo
rabile, a dat totuşi mari succese morale, 
ceeace credem că nu poate deroga meri
tului, ci din contră: îl măreşte!

Să dăm dovezi la lume!..
O propunere în atenţiunea conferenţelor în

văţător eşti
de loan Paicn, învăţător.

Nici când nu vom fi păşit preste pra
gul conferenţelor învăţătoreşti mai îngrijo
raţi pentru soartea şcoaielor confesionale 
decât chiar acum. Şi asta din pricina, că 
fiecare mentor al şcoaielor săteşti, ar dori, 
să le vadă înfloritoare şi sporind. Căci şcoala 
e întâia instituţiune de lumină în tr’o co
mună, ale cărei raze să resfir în toate păr
ţile. Ea este oglinda magică, care ne arată 
tipul caracteristic al societăţii viitoare. 
Iar dela modul cum să face educaţiunea 
în şcoală, atârnă vrednicia uuui popor şi 
timbrul lui naţional în societatea omenească. 
Constatat odată acest adevăr, uşor ajun
gem la concluzia, că suprema lege a exi
stenţei noastre aici pe pământ este: singu
ratici pentru familii şi popor, poporul pentru 
ţară şi omewme şi ornenimea pentru univers 
şi Dumnezeire.

Ne place deci a crede, că şi statul 
nostru care trage mult în cumpăna con
certului european, când în timpul din 
urmă a pregătit o mai bună soarte mate
rială învăţătorimei în general, n’a făcut-o 
cu gând de a despoia şcoala română de 
to t de caracterul ei confesional şi de t ’m- 
brul naţionalităţii sale. Căci trăim în se
colul .luminilor şi al civilizaţ’unei, când nu 
cu „lopata“ — după zisa poporului — ci 
cu Tjudecata“, să poate ajunge ia creangă 
verde. Forţa brutală nu este productul 
civibzaţiunei, ci este productul cel mai 
primitiv al ignoranţei.

Insă ep’gonii unui şovinism rău în
ţeles, cari însetează după cárién şi de cari 
bâjbăe arenele administrative şi ch ar pe- 
dagogice — laudă escepţiunilor — în ţara 
aceasta, îndrăznesc a lua în deşert prin
cipiul umanitar: tot omul să tie mulţămit. 
Aceştia vânând interese personale, judecă 
subiectiv progresul şcoaielor noastre şi 
informează în acelaşi fel opinia publică 
precum şi pe mai marii săi, cari la rândul 
lor încă ’şi dau în petec, — chiar şi fără 
de a fi nu trit vr’odatâ intenţiuni rele. A st
fel se samănă sămânţa vrajbei între po- 
poară, care apoi întunecă raz3le binefăcă
toare ale dreptăţii şi frăţietăţii, şi fac loc 
la to t ce numim — ură de rusă.

învăţătorii să silesc a trece cu orice 
preţ materia prevăzută în programele şco
lare şi planurile de învăţământ — şi ne- 
având timp a stărui deajuns asupra fie
cărei lecţiuni în parte, buimăcesc spiritele 
bieţilor şcolari şi le tâmpesc inteligenţa. 
Şi asta, ca să poată mulţămi „doi Domn\*

Ideile de cari e predominat spiritul 
unui individ, sunt izvorul faptelor lui. De 
unde urmează şi consecuenţa logică, cum 
că: „numai prin ajutoriul ideilor putem 
deştepta în inima altora sentimentele şi

tendinţele ce voim, putem să dirigăm vo
inţa şi faptele semenilor noştri în direc
ţiunea în care ne place“, zice P. Dulfu. 
Deci pentrucă să poţi face pe cineva ac
cesibil pentru o nouă direcţiune curiurală, 
eşti dator a-i determina şi îndrepta mai 
întâi ideile fundamentale de pănă aici, sau 
cum am zice atenţiunea lui. Trebue să seci 
fântânele, din cari izvoreşte cultura sa de 
pănă ari. Aceasta lucrare dificilă, nu nu
mai că cere termine lungi şi îndelungate, 
dar o spun fără încunjur, însă nu şi fără 
oarecare sfială, cumcă acest bălaur naţio
nal, având multe capete, nu cu mare uşu
rinţă va putea fi pus la rezon. Găsi „si 
plămădeşte prin colectiva lucrare spiri
tuală a unui neam, şi în cele din urmă 
represintă toată gândirea, toată aspiraţi- 
unea, toată activitatea, tot spiritul, to t ge
niul unei naţiuni“. (I. Vulcan.) Iar dacă 
vom forţa lucrul, ca să putem servi la 
doi Domni pe plac, ajungem în ultima 
analiză acolo, încât în loc de „acum slo- 
bozeşte“, vom cânta haiduceasca: „După 
noi nu plângă nime, că n ’am făcut nici 
un bine“.

Poporul nostru solicitat să aducă 
toate jertfele posibile pentru menţinerea 
întru cât e posibil, cu caracterul de acum, 
a şcoaielor sale, o şi face şi o şi pca’e face 
aceasta, în cele mai multe părţi. Insă gân
dul meu de data aceasta a părăsit cen
trele şi se îndreaptă departe, tocmai la 
marginile orizonului, unde poate şi acum 
şuera criveţu l.. .  Colo pe drumul de 4 —5 
chilometri, ce să întinde pănă la şcoala 
din deal, să vede o mogândeaţă cu chip 
de om printre mormanii de zăpadă, acela-i 
un suflet de cop il.. .  Să duc9 la şcoală.. .  
Nasul ’i este îngheţat de frig, iar degetele 
le ţine în g«ră. Intrând în şcoală, dă roată 
focului, ca să se desgheţe, fără a băga în 
samă fumul cel greu, căci soba e stricată.

Fă sporiu aoum, dascăle în l im b a .. .  
care vrei tu, căci altcum e „vai de creasta 
ta “. La aceşti „opincari“ . .  . ’mi îngheaţă 
privirea, şi mă în tre b : „Doamne, cine a 
g re ş it!? “ De unde să plătească ei atâta, 
cât li să cere!? Mijcăte, suflete omenesc 
şi grijeşte de aceasta şcolărime, hrănită 
cu un codru de mămăligă, care străbate 
chilometrii păn la şcoală, căci este „os 
din oasele tale şi carne d n carnea ta “.

învăţătorii poporali, noi, cari suntem 
mai aproape de sufletul poporului şi al şcoa- 
lei — şi esperiem mai de aproape trebu
inţele şi tristele neajunsuri ale şcoaielor 
noastre, trebuie să fim pătrunşi în tr’un 
grad mai mare de idealul şooalei române 
confesionale şi de a ei taină sfântă, decât 
alţi muritori. Şi cum că aşa este, putem 
arăta numai prin fapte.

Veniţi deci, să punem noi piatra cea 
din „capul ungh;ului“ care piatră este 
Christos Domnul!! Iacă, în ce m o i:

Membrii conferenţelor învăţătoreşti, 
cari să vor ţinea în acest an în ziua de 
17 Aprilie v. şi cele următoare, carii nu 
sunt altcineva decât toţi dascălii şcoaielor 
noastre din arhidieceză, să statorească şi 
să se deoblige a întemeia din cuotizaţiuni 
anuale în proporţia salariului ce au, un 
„fond general cu'tural“, care să stea sub 
administraţia Gonsistoriului Arhidiecezan.

Dupăce sistemul cu „reuniunile“ în
văţătoreşti s’a preschimbat în „conferenţe“, 
averea fostelor reuniuni să se adauge ace
lui fond.

E u  aşi fi de părere, că cuotizaţiunile 
anuale să fie după fiecare sută de salariu 

I 2°/o- Suma aceasta să se subriagă de or- 
I ganele administrative parohiale (epitropii)

vedere fizic, vedem, că prin constituţia 
lui şi mai ales prin aparatul său nutritiv 
e m ii propriu unei nutriţiuni vegetale, 
decât carnivore. Creştinul însă, potrivit 
prescripţiunilor biserioei, poate mânca 
pe lângă vegetale, cereale şi plante şi 
carne, căci nu mâncarea îl duce înaintea 
lui Dumnezeu. Dar este foarte folositor 
pentru creştin să respecce rânduelile b i
sericeşti, între cari este şi postul, acesta 
fiindu-i şi un mijloc higienic prin varia- 
ţiunea în nutriment, pe lângă înaltul lui 
scop de a-1 ajutâ şi uşura pe creştin pen
tru desăvârşirea în viaţa religioasă morală.

Sunt între creştini mulţi, cari, ce 
este drept, postesc, se înfrânează dela 
mâncări, aşa precum prescrie biserica, dar 
ce folos, că nici aoeştia nu înţeleg postul. 
E i postesc trupeşte şi sunt obiect de 
sminteală duhovnicească. Postesc unii ca 
aceştia dar fură; postesc şi hulesc; po
stesc şi zavistuesc; postesc şi minţesc; 
postesc şi se mândresc, judecând şi de
făimând pe aproapele; postesc şi săvârşesc 
chiar crime.

E ată cu acestea zise să ascultăm de 
glasul biserioei, care cu prisosinţă în a- 
ceste zile ne învaţă prin cetirile şi cântările 
ce se rostesc, ce este postul şi cum să-l 
urmăm. Vrednică cu adevărat este ea de 
frumosul nume: înaltă  şcoală morală şi 
religioasă, căci metodic ne predă învăţă

turile ei. Cu multe zile înainte de sosi
rea sfintelor paşti biserioa le vesteşte prin 
frumoase şi înălţătoare cântări, în tre  cari 
putenâ cită cântarea:

„Uşile pocăinţei deschide-mi mie dă- 
tătorule de vieaţă“, iar în zilele cele mai 
apropiate ne atrage luarea aminte prin 
următoarele învăţături: Călătoria bunătă
ţilor s’au deschis, cei ce vroiţi să vă ne
voiţi intraţi, încingându-vă cu nevoinţa 
cea bună a postului, că cei ce se nevoeso 
după lege, după dreptate se încununează 
şi luând toată întrarmarea crucei să ne 
luptăm împotriva vrăşmaşului, ca un zid 
nestricat, ţiind credinţa şi ca o platoşe 
rugăciunea şi ca un cort milostenia. In 
loc de sabie postul, care tae toată rău 
tatea dela inimă, cel ce face acestea va 
primi cununa cea adevărată de’a îm păra
tul tuturor, Cristos, în  ziua ‘judecăţii 
(Tried stihira II dela hvalite din Dumi
neca lăsatului de brânză);

Apoi to t ca pregătire pentru folosul 
cel mare al postului biserica ne facr a- 
tenţi prin cuvintele: „Iată vremea bine 
primită, iată vremea pocăinţei, să lăpă- 
dăm lucrurile întunerecului şi să ne îm
brăcăm cu armele luminei, ca trecând 
noianul cel mare al postului să sjungem 
la învierea oca de a treia zi a Domnului 
şi M ântuitorului nostru Iisus Cristos cel 
ce mântueşte sufletele noastre“. Astfel pre
gătiţi şi încă cu mai multe şi prea fru-

din salariul fiecărui învăţător, pănă va fi 
în funcţiune.

Din acel fond să se ajutore şcoalele 
noastre, respective, să se amelioreze sala- 
rele învăţătoreşti la timpul său, unde \ a  
cere trebuinţa.

Intru cât n ’am mai avea ce ajutora 
oarecând, n ’ar fi nici un rău, căci dacă 
am dispune de fond, s’ar afla alte modali
tăţi, pentru a susţinea „focul vestal“.

Am firma convingere, că dând atari 
„dovezi la lum e“ şi manifestând atâta en- 
tuziazm şi pornire nobilă pentru această 
cauză sfântă, îu curând am avea un fond, 
nu de 10, ci de 50 sau 100 de mii.

Intru cât această propunere a mea 
ar fi acceptată şi de colegii diecezelor su- 
fr8gane, am face un „Fond cultural me
tropolitan“, de s’ar duce veste, cel puţin

Aşa cred eu!

Jnbileul „Gazetei“.
Din Sibiiu a prim it redecţiunea zia

riului „Gazeta Transilvaniei“ cu datul 20 
Martie (2 Aprilie n.) 1908 următoarea 
scrisoare:

Mu’t Stimate Domnule!
Asociându-mă şi eu la număroasele 

felicitări, din toate părţile, adresate D-niei 
T a’e din incidentul jubileului de 70 de 
ani al „Gazatei Transilvaniei“, îţi doresc 
şi eu din inimă viaţă bun i şi îndelungată, 
cu tărie şi putere pănă la cele mai de
părtate margini ale vieţii omeneşti, iar 
„Gazetei Transilvaniei“ îi doresc existenţă 
şi mai îndelungată.

Ş ti-:nd însă, că la existenţa unui a- 
semenea ziar, în aoeste tim puri grele, pe 
lângă sprijinul moral se mai cere şi spri
jin  material, v’aşi recomanda die director, 
d n incidentul jubileului, să iniţiaţi înfiin
ţarea unui fond, prin care să se asigure 
şi pe viitor existenţa „Gazetei Transilva
niei“.

Dorind a contribui şi eu, după pu- 
t ’nţă la acel fond, prin mandat poştal 
vă tiimed un modest ofert de cinoi sute 
coroane, cu dorinţa ferbinte, ca exemplul 
meu să afla răsunet la toţi părtinitorii 
„Gazetei Transilvaniei*.

Unul din cei mai vechi abonenţi, care 
nu v eşte să ştie stânga ce face dreapta.

Conferenţe învăţătoreşti.
Convocare.

In  conformitate cu cercul. Prea Ven. 
Consistor archid. de dto 15 Faur a. c. Nr. 
280 Şcol. convoc prin aceasta conferrnţa 
învăţătorilor dela şcoale’e noastre confe
sionale din cercul X III, compus din pro- 
topresbiteratul B istriţa şi Dej, carea se 
va ţinea anul acesta în parohia Simotel- 
nic d n protopresb. Bistriţei la 17 şi 18 
April, st. v. 1908 (Joi şi Vineri după sf. 
Paşt».

In  această conferenţă, după serviciul 
divin oficiat Jo i la 8 ore dim. şi după for- 
ma ităţile de deschidere şi constituire, vor 
veni în discuţ une următoarele tem e:

1 Teoretice. 1. Tema pusă de Prea 
Ven. Consistor: Care este metodul cel mai 
potrivit pentru instruarea adu ţdor îv cefre 
şi scriere? Se vor pregăti asupra ei toţi 
învăţătorii, vor raporta însă: Eugen Tâ- 
nasă, Sim. Pahone, Todor Coroian şi Ga- 
vrilă Gog.

moaşe învăţături, ce ne mişcă inimele şi 
ne înalţă sufletele, noi întrăm în sfântul 
şi marele post şi în to t lungul ace.tui 
drum greu biserica se îngrijeşte mereu 
de noi. Ne spune, că Dumnezeu ne-a fă
cut buni şi drepţi, iar noi prin păcat am 
căzut din acea fericire, Dumnezeu nu ne-a 
lăsat să ne pierdem, ci a trimis pe Fiiul 
său, care ne-a ridicat şi ne-a împăcat ou 
Dumnezeu.

Ne atrage zilnic luarea aminto ca 9ă 
nu ne abatem dela învăţăturile şi porun
cile dumnezeeşti şi să cădem din non, 
căci M ântuitorul nu mai vine decât la 
ziua judecăţii. Ne spune cu prilejul ace
stor sfinte zile, că postul este cel mai 
buu mijloc de a ne dobândi fericirea veş
nică şi ne arată cum să-l urmăm: „Pos- 
tindu-ne fraţilor trupeşte să ne postim şi 
duhovnioeşte; să lăpădăm toată legătura 
nedreptăţii; să rupem înourcăturile togme- 
lelor celor zilnice; tot zapisul cel nedrept 
sâ-1 spargem; să dăm flămânzilor pâine şi 
pe săracii cei fără de case să-i aducem în 
casele noastre, ca să luăm dela Crist >s 
Dumnezeu mare milă.* (Triód Săptămâna 
m ari).

Acesta este adevăratul post, pe ace
sta urmându-1 vom fi fericiţi în viaţa pre
zentă, şi mai mult în cea viitoare.

(„ Viitorul“.)
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2. Tema statorită de conferenţa din 
anul tre c u t: Im portanţa relig'unei în edu
caţie şi principiul concentraţiunei în în
văţământul aceleia. — R aport: I. Ciupe, 
Gr. Bogdan şi Leont. Beşa.

11. Prelegeri practice. 1. Din Limba 
română: Tractarea unor litere după m eto
dul fonomimic cu cl. I. — G. Prigoană, 
E. Costin şi P. Poştoiu.

2. Limba maghiară: A mérték rend
szer cu c'. V şi VI, I. Duca, I. Griga, A. 
Herman şi V. Cost n.

3. Aritmetică. Ca’eularea t'mpului cu 
cl. IV, M. Orosz, I. Perces, Iul. Flamănd 
şi I. Şauca.

4. Istorie: IV-ik Béla cu eh V. L. Ur- 
sace, A. Trâsincar, G. Biliboacă şi Cotoţiu.

Prelegerile toate vor fi preparate în
scris.

Se observă, că cea mai aproape staţi
une de cale ferată este Bistriţa. Pentru 
înlesnirea călătoriei dela B istriţa dnii în
văţători se vor adresa de timpuriu 3—4 
zile înaiDte învăţătorului P. Poştoiu în 
Simontelke p. u. Bilsk.

Năsăud 20 Martie st. v. 1908.
tín'g. Ut tom 

comisar cons.

Convocare.
In sensul hotărârii consistoriale nr. 

2538 Şcol. a. c. îmi iau voe a convoca pe 
învăţătorii noştri din protopopiatele : Se
beş şi Alba-Iulia la conferenţa, ce se va 
ţinea în 17 şi 18 Aprilie st. v. a. c. în 
Sebeş cu următorul

P r o g r a m :
I. Disertaţiuni: a) Cuvânt de deschi

dere despre „Necesitatea şcoalelor de 
adulţi“, de comisarul consistorial;

b) »Preotul şi învăţătorul român* (pe 
basa nuvelelor lui I. Slavici şi I. Agârbi- 
cean), de Pompiliu Moruşca;

c) „Metodica religiunei“, de Vasile 
Buta din Rim eţ-sat; cu recensiune de Va
sile H enţia din Sărăcsău;

d) „Care este metodul cel mai potri
vit pentru instruirea adulţilor în scriere 
şi cetire“, de George Alb", ou recensiune 
de loan Medrea din Ţelna.

II. Lecţiuni practice vor ţ in e a :
a) Vasile Zdrenghea, din Desemn;
b) Petru  Pătrâogenar, din Limba m a

ghiară ;
c) Vasile Cărpinişar, din Pomărit.
Conferenţa va fi precedată de obici

nuitul serviciu divin, la care vor lua parte 
to ţi membrii conferenţei dimpreună ou 
preoţi’, cari în calitate de directori şco
lari sunt obligaţi a asista şi la şedinţe, 
participând cu interes viu la discuţiile ce 
se vor desfăşura în ele.,

S i b i i u ,  22 Martie 1908 st. v.
Dr. 1. Lupaş 

comis. cona.

Ultimele momente
din viaţa marelui Andrei B a 'on de Şaguna.

Eram cleric în anul al IlI-lea, când 
în ziua răposărei sale a venit rândul la 
mine şi la colegul Petru Boşca, ca să 
stăm lângă bolnavul arhiereu.

Pe la orele 4 d. a. simţind, că nu 
mai are mult de trăit marele arhiereu, a 
chemat lâogă sine pe Petru  Boşca şi i-a 
zis: „Mergi fătul meu la părintele Boiu 
şi 1 chiamă să vină la m ine!“ P. Boşca 
s’a şi dus momentan să împlinească or
dinul dat şi peste câtva timp a venit îna
poi şi a spus Excelenţei Sale: „L-am în
tâlnit tocmai când mergea la biserică şi 
a zis, că vine, cât va găta cu biserica*.

Greu i-a căzut acest răspuDs bolna
vului şi a zis foarte năcăjit: „Eu sunt 
întâi, apoi vecernia, căci o putea el face 
şi mai tâ rz iu ! Dute fătul meu pe trepte, 
aşteaptă-1 acolo pănă vine şi nu-1 lăsa să 
între !*

După acestea a zis cătră mine, care 
eram lângă pat: „Vino fătul meu şi mă 
du Ia fereastra de la stradă!“ Dupăce am 
dus lângă fereastră o măsuţă şi un scaun, 
i-am ajutat să se scoale, şi văzând eu că 
e de to t slab, am crezut să chem încă pe 
cineva, ca să-l putem duce, dar nu m:-a 
permis, ci mi-a zis să 1 duc singur. M’a 
apucat de după cap, căci eu numai pănă 
la subsuori îi ajungeam, cu toate că nici 
eu nu eram mic de statură, şi cu atâta 
putere !-am prins peste mijloc, încât toată 
mâna mi s’a înfundat în corpul său, care 
era to t umflat. L am dus apoi la masă şi 
ham aşezat pe scaun, dar a trebuit să-i 
prind capul în mâni, căci atât era de 
slăbit, încât nu avea putere să şi-l ţină 
în sus.

Îmi era însă atât de greu, încât tot 
am asudat, dar peste un pătrar de oară a 
venit feciorul d6 casă, care cu mirare şi 
cu ocară mi a zis, că cum de am cutezat 
s-l ridica din pat, şi cătră Excelenţa a

zis, că n’ar fi trebuit să se dea jos din 
pat. E u  iam făcut semn că sunt obosit 
şi luându-1 amândoi l-am pus iarăşi îu pat. 
Acum a început a-i fi mai rău şi eu vă- 
zându-i durerile nu mă puteam reţinea să 
nu lăcrămez. Simon, fecioiul de casă, s’a 
dus de a chemat de la trepte pe P. Bo
şca. Deschizându-şi atunci marele arhie
reu ochi  şi văzându-ne în jurul său, a 
trimis pe Boşca să cheme pe vicariul 
Nico’ae Popea, care la moment a şi venit 
şi văzându-ne pe toţi cu lacrimile în ochi 
a întrebat pe Excelenţa, că se simte mai 
rău? Ca răspuns şi-a mai deschis odată 
ochii şi văzându-1 că lăcrămează ia z is : 
„Nu vă temeţi Nicolae! numai nu vă s/ăd>ţi\‘

Mai mult nu a putut vorbi, i-am pus 
lumina în mână şi i-am ţinut-o pănă ce a 
murit. A m urit cât se poate de liniştit, 
fără a se arăta pe faţa lui vre o urmă de 
durere. Îndată au fost chemaţi asesorii 
conzistoriali, numai păr. Boiu nu a cute- 
cat să vie în s Iá, ci a stat în o sală la
terală, plângând amar moartea celui mai 
mare binefăcător al neamului român, dar 
poate şi pentru greşala ce o făcuse, ne- 
ascultându-i cuvântul din urmă.

Nipi de cum nu mi am putut împăca 
curiozitatea, că oare ce dorinţă a avut 
Excelenţa Sa, sau ce a voit de l-a chemat 
pe părintele Boiu la sine în momentele 
din urmă ale vieţii sale? E u sunt de pă
rerea, că să-i fi luminat Dumnezeu mintea 
asesorului Boiu, să vie atunci la moment 
când încă putea vorbi, iar fi descoperit 
poate ceva, ce pentru biserica noastră şi 
pentru istorie ar fi fost de mult preţ, şi 
de atunci ţin eu, că dacă eşti chemat 
la uu muribund, să-ţi laşi toate afacerile, 
şi să i împlineşti dorinţa!

Egerseg, la patruzeci de sfinţi 1908.
loan Bârsan 

paroh.

NOUTĂŢI.
D i n  că a s a  sfintei săibători de mâne 

„Bunavestire“, numărul proxim al foii noa
stre apare Vine i d. a.

*

„Ţara Noastră“ scrie următoarele 
în numărul de eri: „Păiintele V. Manqra 
a început să publice îu „telegraful Ro
mă »“, Nr. 28 şi următorii, ca răspuns la 
părerile dlui Dr. Augustin Bun^a, un 
studiu temeinic şi interesant despre „ ie
rarhia şi Mitropo'ia bisericii române din 
Irans Ivania şl Ungaria“. Observăm, că 
deşi lucrurile expuse aci au fost în par
tea cea mai mare cunoscute şi până acum, 
fiind dezbătute, sucite şi răsucite de a- 
tâtea-ori — totuşi studiul părintelui Man- 
gra, pe lângă bogate informaţii, prezintă 
şi o notă originală în interpretarea unor 
texte vechi, cum sunt cele greceşti din 
anii 951 şi 1391, sau cel latinesc din 1494. 
Deşi e o scriere de polemică aoest studiu, 
părintele Mangra păstrează tonul demn-al 
unei discuţii vioaie, dar serioase, care va 
rămânea, probabil, pănă la sfârşit, în mar 
ginile obiectivitătii, chiar şi faţă de ata
curile ext ern de violente, ce trebui să 
sufere nu tocmai de mult, din partea con
trară“. *

Dela CODlitat. Comisiunea admini
strativă a comitatului Sibiiu şi subcom - 
siunile ei vor ţinea şedinţă lunară Mar
curi în 8 Aprilie nou la orele 3 după a- 
meaz în sala mică a casei com’tatenze.

* \
Primire de elevi în şcoala c. şi r. 

de cădeţi. Dela comanda şcoalei de că
deţi din Sibiiu primim comunicatul urmă
to r: Pe anul prim al şcoalei c. şi r. de 
cădeţi (infanterie) din Sibiiu, să primesc 
cu începerea anului şcolar 1908/1909 (mij- 
lrcu l lui Septemvrie) aproximativ 25—30 
t  neri, fisiceşte apţi, cari cu 1 Septemvrie 
anul curent au împlinit etatea de 14 ani, 
dar nu au trecut peste etatea de 17 ani, 
simţesc în dânşii aplicare pentru chemarea 
militară, şi au absolvat cu succes cel pu
ţin suficient patru clase civile sau patru 
clase dela o şcoală medie. Condiţiunile de 
primire cari totodată cuprind şi forma ru- 
gării, s i  pot căpăta pe lângă trimiterea 
anticipativă a sumei de 45 fii. la şcoala 
de cadeţ'. Petiţiunile de primire pentru 
locuri de plătit sunt a să înainta la co
manda şcoalei, imediat după primirea testi- 
moniului dela finea anului şcolar curent, 
dar cel mult pănă în 8 Iulie st. n. Dacă 
petentul are să mai facă vreun examen 
de emendare, atunci trebuie să trimită uu 
atestat interimal. Cererile necomplete, cari 
să înaintează tocmai la terminul ultim, a- 
decă 8 Iulie st. n. nu mai pot fi luate în 
consideraţiune. E  de observat, că cereri 
cari intenţionează obţinerea unui loc de tot 
gratuit, fond it din partea statului, sunt a să 
înainta necondiţionat la ministeriul r. un
guresc de honvezi pentru apărarea ţării, pănă 
la terminul hotărât, publicat în foaia ofi
cioasă „Rendeleti Közlöny“.

a

Suveranii germani ia Viena. Se te-
legrafe8ză dela Berlin, că îm păratul W il
helm al Germaniei, împreună cu împără
teasa, venind din Corfu, vor trece prin 
Viena, pentru a felicita pe Maiestatea Sa 
Monarhul nostru, din incidentul iubileului 
de 60 de ani de domnie.

*
Instalare- Noul episcop romano-ca- 

tolic al diecesei Timişorii, Csernoh lânos, 
va fi instalat în Dumineca a treia după 
Paşti. La instalare va fi de faţă şi mini
strul dê  culte şi 'nstrucţ'une publică, con
tele Apponyi şi număroşi deputaţi dietali. 

*
Manifestaţia elevilor. In 21 Maiu 

a. c. to ţi elevii dela şcoalele poporale din 
Viena vor merge la Schönbrunn, reşedinţa 
de vară a M aiestăţii Sale, pentru a-i a- 
duce urări de bine diu prilejul jubileului 
de 60 de ani de domnip. Vor participă la 
acest act peste 40,000 de şcolari.

*
Grevă generală a izbucnit îu Roma, 

la care s’a alăturat şi muncitorimea din 
celelalte oraşe mari ale Italiei.

*
f  loan Bartolomeiu, fost secretar 

consistorial în Caransebeş şi primariu pen
sionat al oraşului Caransebeş, a decedat 
Marţi în 31 Martie n. în etate de 74 ani. 
înmormântarea i s’a făcut Joi, 2 Aprilie, 
la orele 4 d. a. prin P. C. Sa Arhimandri
tul Filaret Musta, cu asistenţă de 6 preoţi. 
Vorbirea de rămas bun a rostit-o proto- 
presbiterul Andre u Ghidiu. Odihnească în 
pace.

Catedră de istorie română la uni
versitatea din Cernăuţi se va ridica, după- 
cum se vesteşte, la toamnă. Cu predarea 
istoriei române va fi însărcinat Dr. Mil- 
kovici, care are intenţiunea de a întemeia 
totodată şi un seminar, unde istoria ro
mână va fi tractată  şi predată pe larg.

*
Escursiunea studenţilor din Româ

nia la Viena va fi, după cum să vesteşte, 
foarte splendidă. Colonia română din Viena 
precum şi autorităţile locale, în frunte cu 
primăriul Dr. Lueger, să pregătesc să facă 
studenţilor români o primire strălucită.

*

0 nouă invenţie pe terenul tehnicei 
de războiu să vesteşte din Londra. Să 
spune, că inginerul Simpsons a inventat 
un nou model de tun, care întrece toate 
invenţiunile da acest gen. Ac^st tun are o 
iuţeală de 30,000 de paşi pe secundă, aşa 
că din Londra să poate bombarda Parisul. 
Tunul e aşa construit, că poate fi uşor 
transportat. Ce-i mai mult, tunul e electric, 
nu produce nici fum, nici zgomot.

*
Inveninări din pită de săcară . In

tre muncitorii din cercul Beiuşului şi al 
Vaşoăului pustieşte în mod îugrozitor o 
boală, care dupăcum s’a constatat provine 
din nesuficientă nutrire, cu deosebire din 
pita de săcară. Boala aceasta nu seamănă 
cu pelagra.

*

Grevă la gimnasiul din Năsăud.
Dăm ou reservă ştirea înregistrată de unele 
foi maghiare, că la gimnasiul din Năsăud 
studenţii de pe clasa a şasa s’ar fi pus în 
grevă. Causa ar fi un tinăr profesor, care 
deoparte ar trata  dur cu elevii, de altă 
parte a înmulţit, contrar planului de învă
ţământ, orele de greoă.

*
Escrocherie genială. Două sute de 

apotecari din Paris au fost uşuraţi de 
câţiva franci în un mod genial zilele tre
cute. In o zi anumită au căpătat toţi dea- 
rândul recepte, în cari era prescrisă între 
altele şi o medicină şi indicată prăvălia, 
unde să poate căpăta. Fireşte, că toţi au 
trimis după medicina aceea, care — era 
numai apă goală, dupăcum s’a dovedit mai 
apoi. Anume apoteoarii au pregătit re
ceptül primit, au cumpărat medicina, der 
nime nu s’a anunţat, să o iee în primire. 
In urmă au făcut arătare şi poliţia a lă
m urit treaba. Doi escrochi au fabricat 
„medicina*, au închiriat uu local şi apoi 
au dat receptele şi astfel în două trei cia- 
suri au băgat la buzunar vre-o miişoară 
de franci.

*

Ştiri trist?. Din America se ve
stesc stări foarte triste. Aşa băile de căr
buni îşi vor sista pe câtăva vreme funcţiu
nea şi vor fi dimişi la vre-o 250.000 de 
muncitori. In Chicago sunt la vre o 75.000 
de muncitori în o aşa miserie, încât nici 
cuartire nu mai au, trăesc pe strade. In 
St.-Louis sunt alţi 50.000 de munoitori 
fără câştig. Demonstraţii, tulburări sân
geroase sunt la ordinea zilei. Ziarele se
rioase americane pun numărul muncitori
lor fără ocupaţiune la 2 milioane. Triste 
stări.

Un fapt trist. Din 1500 de ficiori, 
cari s’au presentat în cercul Beiuşului la 
asentare, au fost găsiţi apţi numai 232. 
Mizeria şi alcoolul!

*

Furt de gâşte. Ni se cere publica
rea următoarei ştiri: Lui llie Cojocar din 
Roşia iau pierit în toamnă două gâşte. 
După multă căutare a aflat una din ele 
la muerea lui Samuel Silvestru. S’a con 
sta ta t că e gâscă sa, şi doi membri din 
antistia comunală au dat poruncă muerii 
lui Samuel Silvestru, să nu înstrăineze 
gâscă, şi să nu o tae, pănă nu vin jen- * 
darmii. Când au venit jendarmiigâsca era tă
iată. A fost dată însă muerea în judecată, 
şi judecătoria cercuală regească din Sibiiu 
a condamnat-o la 30 coroane amendă, 
respective 4 zile închisoare (dacă nu poate 
plăli banii) iar tribunalul a-întărit senţinţa.

#
Ştiri mărunte. „Universum“ foaia 

săptămânală ilustrată a lui Reclam a pus 
un premiu de 30,000 de mărci pentru cel 
mai bun roman, a cărui estensiune să fie 
120 coloane. — Un învăţat englez face 
descoperirea, că polii pământului s’au stră
mutat. — Canada devine din ce în ce mai 
caldă, eară Siberia to t mai rece. — Sunt 
năcăjiţi jidanii, pentrucă locuitorii stabili
mentului balnear Borkum îi batjocoresc în 
to t chipul şi îi boicotează, unde numai 
pot. — Lista civilă a împăratului W il
helm, ca rege prusiec, vor să o ridice, cu 
cât, nu se ştie. L ista civilă e acum de 
15 719 296 maree. — Tolstoi s’a însănăto- 
şat. — In urma terorismului anarhiştilor, 
întreg New-Yoikul e îu tulburare. — In 
Filadelfia (America) 300 000 de muncitori 
fără condiţie au înscenat tulburări sânge
roase. — Guvernul din Busia vrea să de- 
schilinească Evreii din armată în regi
mente deosebite.

*
Aviz. De oarece de repeţite ori dnii 

preoţi sau învăţători, făcând comande pen
tru  biserică, sau le-au refuzat, sau nu 
le-au oăuţat la poştă la timp, din care 
cauză pachetele veneau înapoi, cauzând 
librăriei arhidiecezane din Sibiiu spese 
zadarnice, suntem siliţi, pentru evitarea 
acestor neplăceri, să aducem dl învăţători 
la cunoştinţă, că de aci înainte toate ca
zurile de refuzare a pachetelor se vor co
munica Ven. Conzistor de aici. Cu toată 
stima: Librăria arhidecezmă.

*

Tuturor rudeniilor, prieti
nilor şi cunoscuţilor, cari din 
incidentul dureros al trecerii din 
viaţă a mult iubitei noastre Ma
ria Garoiu năs. Melianu, ni-au 
adresat în scris şi cu graiu viu 
cuvinte de mângăere, le adu
cem şi pe această cale căldu
roasă mulţămită.

Jalnica familie.

Cărţi şi reviste.
„Sănătatea“, Nr. 3, a apărut ou ur- 

mătoriul sumar: Despre boalele m olipsi
toare şi cauzele lor. — Poveţe pentru 
bolnavii, cari sufer de grumaz. — Mijloace 
pentru preservarea cheliei (pleşuviei). — 
Reţete folositoare. — Spicuiri din diferi
tele ramuri ale ştiinţei medicale.

*
„Irena*, dramă în patru acte, de 

doamna Neli Cornea, Bacău 1908. Preţul 1 
leu 50 bani exemplariul. Doamna Feli 
Cornea (o compatriotă) are la activul ei 
o activitate literară foarte rodnică. A mai 
scris piese teatrale, nuvele, romane şi a 
ţinut număroase oonferenţe publice, apre
ciate toate îd mod foarte favorabil. Cre
dem deci, că şi noua lucrare a doamnei 
Neli Cornea, drama Irena, va fi bine p ri
mită din partea publicului iubitor de lec
tură uşoară şi atrăgătoare. Recomandăm 
cartea cetitorilor ziariului nostru.

___ ' *
„Raportai annal“ al reuniunii ho

telierilor, cafegiilor, eârcimarilor de pe te- 
ritorul oraşului Sibiiu şi din împrejurime, 
a apărut în nemţeşte pe anul 1907 ou o 
espunere a activităţii de pe anii 1902—6. 
Compus de secretarul onorar al reuniunei 
Benedikt de Veress. Reuniunea are 92 
membri şi un capital de 2236 ooroane 10 
fileri. Prezidentul reuniunei e lulius Pan- 
kieviez.

T e a tru .
Luni: Die Rabensteinerin, dramă în 4i

acte.
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C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de paroh 

în Draos şi filia Petéa, parohia de clasa 
a IlI-a  în tractul Cohalmului, în sensul 
resoluţiunei Prea Yen. Consistoriu din 20 
şi 23 Februarie a. c. Nr. 1260 Bis. şi Ep. 
se publică concurs cu term in de 3Ó zile 
dela prima publicare în „Telegr. Rom ân.“

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt ce!e fasionate în coala B. pen
tru  întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Concurenţii să-şi aştearnă cererile in
struite conform normelor în vigoare sub
semnatului oficiu protopresbiteral în ter- 
minul indicat, şi cu prealabila încuviinţare 
a protopresbiterului pănă la 8 zile înainte 
de alegere se pot presenta în parohiă, 
spre a cânta, cuvânta şi eventual a celebra.

Se notează, că bătrânul paroh din 
Draos este declarat de trecut în pensie 
începând cu 30 Iuniu a. c. şi prin urmare 
noul paroh, carele va fi ales, va putea o- 
cupa postul de paroh cu 1 Iuliu a. c.

C o h a 1 m, în 13 Martie 1908.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Co

halmului în conţelegere cu comitetul pa
rohial.

Titu V. Glieaja
protopresbiter.

Ad 225/908. [78] 2 - 3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului învăţăto- 
resc, dela şcoala confesională gr.-or. ro
mână din Boholţ, se escrie concurs, cu 
termin de 30 zile, dela prima publicare, 
în .Telegraful Român“, cu salariu de 600 
cor., cuartir şi lemne de foc.

Doritorii de a ocupa acest post, să-şi 
subştearnă cererile instruite, conform le
gilor din vigoare, la subsemnatul oficiu 
protopresbiteral gr.-or. pănă la terminul 
susindicat, cu aceea observare, că alesul 
are îndatorirea de a instrua copii din 
şcoala de toate zilele, şi cei de repetiţie 
în cântările bisericeşti şi a cânta cu ei 
Dumineca şi sărbătoare în biserică.

Cuincuenalele, se vor socoti, numai 
după 5 ani de serviciu, neîntrerupt, înce
pând dela alegere.

F ă g ă r a ş  în 16 Martie 1908.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al trac- 

tului Făgăraş, în conţelegere cu comitetul 
parohial.

v Nicolae ISorzea
protopop.

Avis!
In facrica de Var din Orlat, se 

arde şi expediază zilnic, în mare şi 
mic, renumitul

Var de Orlat,
liber de piatră şi sgură.

Preţ moderat, serviciu prompt 
şi real.

I. Banciu & Co.
(82) 2 - 5  Orlat.

—--- ------- Biblioteca ' =
„Renninnci române tis agricultură din comit. S lin “.

La librăria arbidiecezană din 
Sibiiu, se află de vânzare următoa
rele cărţi:
Nr. 1. Ţinerea vitelor, de E. Brote K —'24

„ 2. Trifoiul, de Eugen Brote . „ —'24
„ 3. Prăsirea pomilor, de D. Comşa „ — -24
„ 4. Legea veterinară, de învăţăto

rul M u n te a n ..................... „ —'SO
„ 5. însoţirile de credit (Raiffei

sen), de Dr. Aurel Brote . „ 1-60 
„ 6. Cartea stuparilor săteni, de

Bomul S i a m ..................... „ —-70
„ 7. Statutele tovărăşiilor agricole * —•—
„ 8. Statutele însoţirilor de credit

(R aiffe isen )..................... „ — •—
„ 9. Poveţe pentru stârpirea gân

dacilor de Maiu . . . . „ —'10
„ 10. Darea pe vinuri şi favorurile 

(înlesnirile), ce le face legea 
în privinţa ei proprietarilor
de v i i ............................... „ — •—

„ 11. Poveţe pentru apărarea împo
trivă gândacilor, cari sfre
delesc mugurii . . . . „ —‘10

„ 1 2 .  Scurtă povăţuire la stârpirea
şoarecilor de câmp . . . „ —T0

„ 13. Cum să îmblătim orzul de bere „ —T8 
„ 1 4 .  Viieriul român sau Noua cul

tură a viilor, de Nie. Iosif „ —'70

Un oomptoarist
pentru corespondenţă românească 
şi ungurească găseşte aplicare în
delungată.

(Ofertele să se adreseze sub E. B /4 4  
la administraţia acestei foi.) (81) 2—3
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Aviz!
O casă cu curte mare, grădină 

acomodată pentru birt, prăvălie, mă- 
găzin etc. se află de vânzare în 
Strada Lungă Nr. 10. (75) 3 - 3
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Avis!

In Ohaba comitatul Albei-Infe- 
rioare am o moară de benzin cu 16 
puteri de vândut eventual de închi
riat cu preţ moderat. Informaţiuni 
mai de aproape să dau la faţa locului.

O h ab a  (u. p. Berve), 11 Mar
tie 1908.

George Moidovan a popii
(76) 3—3 morar.
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Se caută agenţi!
Persoane aparţinând ori cărei 

clase, în special acele ce sunt in re
laţii şi contact cu popom! şi oamenii 
dela sale, sunt rugaţi aşi da adre
sele respective. Câştig uş :r şi mare. 
Oferte eub H. A. 2809

Rudolf M ossd,
[61] 4 —5 Viena (Austria),

xa. a x + a a a a ,
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Stofe veritabile de Brünn
Saisonul de primăvară şi vară 1908.

Un Coupon de 
Mtr. 3T0 Jung, dă 
un rând complet 

de haine de domni 
(Roc, pantaloni 
vestă), şi costă 

numai

1 Coupon 
Coupon 
Coupon 
Coupon 
Coupon 
Coupon 
Coupon

7 Coroane 
10 Coroane 
12 Coroane 
15 Coroane
17 Coroane
18 Coroane 
20 Coroane

Un coupon pentru haine negre, Salon costă 
cor. 20'—, precum şi stofe pentru pardesie, 
postav pentru tourişti, camgarn de mâtasă etc. 
etc, trimite cu preţuri de fabrică depositul fa- 
bricei de pânză, bine cunoscut ca reel şi solid

Siegel-Imhof, Brünn
Mustre gratis şi franco.

Avantagiul muşteriilor privaţi, comandarea sto
felor direct dela firma Siegel-Imliof în locul de 
fabricaţie, are preţuri fixe considerabil de 

eftine.
Mare asortiment. Executare cu cea mare a- 
tenţiune şi a comandelor mici, din marfă de
(48) 11-40 tot proaspătă.

Vită
nobi-
aleasă,

' liferează
în cea mai bogată cantitate, firma

K o k e l t a l e r  
Erste Rebenveredlungsanlage

recunoscută deja de ani ca cea dintâiu 
şi cea mai solidă.

Proprietar: F i t .  C A S P A B f ,  
Mediaş, Nr. 59. (Ardeal).

Rog cereţi listă  pentru preţuri ilu s tra tă ! 
Lista pentru preţuri conţine scrisori de 
recunoştinţă din toate părţile ţării Prin 
urmare se poate fiecare proprietar de 
vie, înainte de a face comanda, încre
dinţa despre prompiitudinea firmei şi 
bunătatea materialului. [307] 33—40

1

Cea mai renumită bere
din

fabrica de bere alui Anton Dreher A. G.
în Kőbánya (Steinbruch)

se reeomândă cu inzistenţă P. T. Public.

Se poate procură în cele mai bnne prăvălii.
Depositul principal se afla la

M. Samuel Rubinstein,
[76] 62— Sibiiu — Nagyszeben.

■ FABRICA BE ACID CARBONIC ■
a lui HI SCII4>.\<; din ISUZIASFÜKDŰ

aranjată modern ——— furnisează prompt afară de cartel, orice cantitate de

A C I D  C A R B O N I C  =
n a t u r a l ,  c u r a t  c lic  m ic  şi f l u i d ,
din isvoarele de acid carbonic din Buziaş, cari sunt renumite 
în toată lumea prip producţiunea de sodă pentru cârcimari 

şi pentru alte scopuri industriale, 
e x  n n n fim rta  cu acidul carbonic artificial, care eb a  nu se  cosnunae mult mai puţin veritabn.

Serviciul este de încredere şi 
foarte eonstienţios

APA MINERALĂ si VINDECĂTOARE
«lin «  U X I Â S F  i î l£ l> 0
c a p ă t ă  î n  s t i c l e  de 1/1 şi 1/i l i t r u .

S u ccese le  la  v in d e c a re a  d u r e r i lo r  d e  in im ă ,
de  ră ru n c h i  s i  de  b e s ic ă  s u n t  n e în tre c u te  — —

Apa dc masă de prima clasă!
ntormaţiuni dă cu cea mai mare promptitudine:

Fabrica de acid carbonic şi speditőrül de 
apă minerală a lui Muschong din Buziasfürdő.

Adresa pentru telegr. este: Muschong Buziásfiirdü. — Inter. Telefon 18.

OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO
Dela Librăria arhidiecezană Sibiiu

se pot procura următoarele cărţi nou apărute:

Adam L, Pe lângă vatră, pilde
şi g lum e.......................... .....

Adam L, Năzuinţi, novele . . 
Brediceanu T. Viorele, vals

pentru piano.................
Chendi L, Impresii . . . .  
Cuza, Naţionalitatea în artă 
Gárda Dr., Bănatui fruncea, poezii 

în grai bănăţenesc. . . . 
Guette, Expunerea doctrinei . 
Iorga N., Istoria literaturii ro 

mâne în veacul al XlX-lea. 
Iosif St. O., Zorile, dramă isto

rică în v e rsu ri.....................
Io if Anghel, Legenda funigeilor 

poem dramatic în versuri . 
Ispirescu, Poveştile unchiaş. sfătos 
Lermontovv M., Demonul, poem 
Mândru A., Zori senine, poezii 
Mami Roşianu, Alcoolismul . 
Nunta lui Pârjol, teatru de copii 
Payot I., Educaţia voinţei 
Pop V., Cum iubeşte o fată .

„ „ Prin vreja dragostei.

1-50
1- 50

2 —

2- 50 
1-50

—•50 
1 —

1-—

1 — 
1-50
r —
1-50 
1T0 

— •20 
1-50 
1 50 
1-50

Preotul Petrov, Pe urmele lui 
Christos, roman voi. I. . . 21—

Rădulescu Motru, Puterea sufle
tească ..........................................6-—

Rădulescu Motru, Studii filozofice 6*— 
Rosetti M. O. R., Novele . . . —‘95 
Sadoveanu M., Povestiri alese . 2• -  

„ „ L a  noi în Viuoara,
n o v e l e . .....................................2 —

Sadoveanu M., Vremuri de bejenie 21 — 
„ „ însemnările lui Ni-

colae Manea . . . . . .  2 —
Sandu Aldea, Pe drumul Bărăga

nului ..........................................1
Slavici L, Novele voi. I . . . 1 

. V » „ II. . . .  1
Steriad Dna, Carte de bucate . 5 
Tabloul lui Mihai Viteazul . . 1
Dr. Diaconovich, Enciclopedia ro

mână, trei volume mari cu . 80-— 
Bustul lui Eminescu frumos lu

crat, 22 cm. înălţime . . .  4 
Hodoş C., M a r t ir i i ..................... 1

50 
50 (5
50 -

50

60
50

OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO
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